
2023年度 中退データ集

調査期間：2023年4月1日～ 2024年3月31日



株式会社ジェイック

JAIC Co.,Ltd. All right reserved

代表取締役：佐藤 剛志

設立 ：1991年3月

資本金 ：2億6,205万円（2024年1月末現在）

本社所在地：東京都千代田区神田神保町1-101 神保町101ビル7F

事業所 ：東北支店、名古屋支店、大阪支店、福岡オフィス、熊本オフィス

事業内容 ：若手総合職就職・採用支援サービス「ジェイック 就職カレッジ®」

中退者の就職・採用支援サービス「ジェイック 中退就職カレッジ® 」

新卒学生の就職・採用支援サービス「新卒カレッジ®」、新卒スカウトサイト「Future Finder®」

1年間のリーダー育成プログラム「リーダーカレッジ」

半年間の若手社員育成プログラム「エースカレッジ」

大学支援サービス

各種教育セミナー事業、 7つの習慣®教育研修事業

原田メソッド®教育研修事業、デール・カーネギー・トレーニング教育研修事業

https://www.jaic-g.com/
https://www.jaic-college.jp/sales/
https://www.jaic-college.jp/second/
https://www.jaic-g.com/service/adoption/newgrad_recruting_shinsotsu_college-2/
https://futurefinder.net/
https://www.jaic-g.com/service/education/manager_training_leadercollege/
https://www.jaic-g.com/service/education/newcomer_training_acecollege/
https://www.jaic-g.com/service/university/
https://jaic-7habits.com/
https://www.jaic-g.com/service/education/management_7habits/
https://www.jaic-g.com/harada/
https://www.jaic-g.com/service/education/dc_leadership_and_training/
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文部科学省が全国の国公私立大学、短期大学、大学院、高等専門学校を対象に行った調査によると、

令和4年度における中途退学者は63,098人と、前年の令和3年度に比べ4,050人増加したと発表(※)

しました。

中退者が増加する現状の中で、中退者専門の就職支援サービス「ジェイック 中退就職カレッジ®」を

展開する当社では、2021年度から中退者に関するアンケート調査を実施し、公表しております。

本資料は、2023年4月1日から2024年3月31日の間に実施した調査の結果を集計したものとなります。

本件に関するお問い合わせは（info@jaic-g.com）まで、ご連絡をお願いいたします。

※出典：文部科学省「令和４年度 学生の修学状況（中退者・休学者）等に関する調査結果」(2023年6月23日公表)

はじめに
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調査名称  ：中退者、中退予定者に対するアンケート

調査対象           ：当社サービス「ジェイック 中退就職カレッジ® 」受講生

調査期間 ：2023年4月1日-2024年3月31日(※1)

調査方法 ：WEBアンケート

総回答者数        ：325名(※2)

実施機関 ：株式会社ジェイック

調査結果の引用 ：本調査結果を利用の際は（ジェイック 中退就職カレッジ®調べ）と明記ください。

※1 Q12の設問のみ、調査期間：2023年9月26日-2024年3月31日

※2 設問により回答者数は異なります

調査概要
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Q 回答形式 回答者数(N) 文理別集計 設問

1 単一 325 現在の状態

2 単一 314 中退した（予定の）学校の種類

3 単一 304 学部区分

4 単一 322(文152、理151) ○ 大学や専門学校への進学理由

5 単一 320 奨学金について

6 単一 323(文152、理151) ○ 留年をしたことがあるか

7 単一 127(文57、理70) ○ 留年理由

8 単一 290(文134、理138) ○ 中退理由

9 単一 325(文153、理151) ○ 中退を考え始めたのは入学後何年目か

10 単一 321(文149、理151) ○ 実際に中退をしたのは（する予定なのは）入学後何年目か

11 複数 325 中退について誰に相談したか

12 複数 201 中退(中退検討)前に得られていれば、中退しなかったと思うサポート

13 単一 317(文149、理147) ○ 就職しようと思った理由・きっかけ

14 単一 317 就職活動をどのように進めようと思っていたか

15 単一 324 新型コロナウイルスがなければ中退をしていなかったと思うか

16 自由記述 新型コロナウイルスによって、受けた影響

調査項目



Q1．現在の状態
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（N＝325)
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Q2．中退した（予定の）学校の種類
（N＝314)



JAIC Co.,Ltd. All right reserved

50.3%49.7%

文系学部 理系学部

Q3．学部区分
（N＝304)
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Q4．大学や専門学校への進学理由
（N＝322)
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なんとなく・親や先生に言われて・進学するのが当たり前だと思った

資格を取りたかった・就活に有利になると思った・仕事に役立つと思った

教養を身に着けたい・勉強や研究をしたいと思った

学歴が欲しかった

自由な時間が欲しかった
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教養を身に着けたい・勉強や研究をしたいと思った

学歴が欲しかった

自由な時間が欲しかった

文系 理系

Q4．大学や専門学校への進学理由(文系理系別)
（N/文系＝152、 N/理系＝151)
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奨学金は借りていない

日本学生支援機構から第1種奨学金を借りていた（他奨学金との併用含む）

日本学生支援機構から第2種奨学金を借りていた（他奨学金との併用含む）

日本学生支援機構から第1種と第2種奨学金を借りていた

（他奨学金との併用含む）

日本学生支援機構以外の奨学金（貸与型）のみを借りていた

日本学生支援機構以外の奨学金（給付型）のみを受けていた

Q5．奨学金の受給状況
（N＝320)
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56.3%
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留年はしたことがない。

留年をしたことがある。もしくは留年が確定した。

Q6．留年をしたことがあるか
（N＝323)



JAIC Co.,Ltd. All right reserved

50.3%

57.9%

49.7%

42.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

理系

文系

留年はしたことがない。

留年をしたことがある。もしくは留年が確定した。

Q6．留年をしたことがあるか(文系理系別)
（N/文系＝152、 N/理系＝151)
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Q7．留年理由
（N＝127)
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Q7．留年理由（文系理系別）
（N/文系＝57、 N/理系＝70)
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サークルや部活、バイト等に熱中したから
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同期や友人が就職・卒業したから

Q8．中退理由
（N＝290)
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Q8．中退理由(文系理系別)
（N/文系＝134、 N/理系＝138)
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Q9．中退を考え始めたのは入学後何年目か
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Q9．中退を考え始めたのは入学後何年目か（文系理系別）
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Q10．実際に中退をしたのは（する予定なのは）入学後何年目か
（N＝321)
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Q10．実際に中退をしたのは（する予定なのは）入学後何年目か（文系理系別）
（N/文系＝149、 N/理系＝151)
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Q11．中退について誰に相談したか（複数回答）
（N＝325)
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Q12．中退(中退検討)前に得られていれば、中退しなかったと思うサポート
（2つまで選択、N＝201)
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学習支援（教員や職員等からの）

心理相談（教員や職員等との）

高校でのキャリア教育

（大学進学～卒業～就職までを見据えた）

経済支援（授業料免除、給付奨学金など）

心理相談（学外の臨床心理士等の専門職との）

大学等学内でのキャリア相談

大学等学内でのキャリア教育

（大学卒業～就職までを見据えた）

学習支援（学外の機関等からの）
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自立したい

親孝行・親を安心させたい

年齢的な焦りや漠然とした将来への不安

安定的な収入が欲しくなった・必要になった

同期や友人など周囲の人が就職や卒業をしたから

Q13．就職しようと思った理由・きっかけ
（N＝317)
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Q13．就職しようと思った理由・きっかけ（文系理系別）
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安定的な収入が欲しくなった・必要になった

同期や友人など周囲の人が就職や卒業をしたから

文系 理系

（N/文系＝149、 N/理系＝147)
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ネットの求人サイトで

就活しようとは思ったが、やり方がわからなかった

ハローワークで

民間の紹介会社等に相談

Q14．就職活動をどのように進めようと思っていたか
（N＝317)
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Q15．新型コロナウイルスがなければ中退をしていなかったと思うか
（N＝324)

76.2%

23.8%

新型コロナウイルス関係なく、中退をしていた

新型コロナウイルスがなければ、中退をしていなかった
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Q16．新型コロナウイルスにより受けた影響(一部抜粋)

・両親の仕事に影響が出て、経済的に不安定になった。

・収入が激減し、学費を払うことができなくなってしまった。

・オンライン授業で、不安要素や課題点を周りに相談することがなかなかできなかった。

・オンラインでさぼりやすい環境に甘えてしまった。

・オンラインからオフラインへの切り替わりに、対応できなかった。

・サークル活動などが完全に停止した状態で、人との交流もできず、友達ができなかった。

・直接、大学を見に行けなかった。

・海外留学ができなかった。

・新型コロナによるリモート併用が続いていれば、通学の負担を軽減できていた。



終わりに
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本資料をお読みいただき、ありがとうございました。

中退者の現状について理解を深めていただければ幸いです。

当社では中退者専門の就職支援サービス「ジェイック 中退就職カレッジ® 」を2017年から展開し、

大学における中退防止のためのセミナーや、留年者向けのセミナーも実施しております。

取材やセミナーへのご依頼、お問い合わせは、お気軽に（info@jaic-g.com）までご連絡ください。

〈セミナー開催実績〉

コロナ中退119番×星野リゾート 中退を悩む学生へ応援セミナー共催（2021/2/16）

大学教職員向けに、６年連続で中退率を減少させた九州産業大学とセミナー開催(2022/2/24)

https://www.jaic-g.com/news/pressrelease/news-1175/
https://www.jaic-g.com/news/pressrelease/news-1682/
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